

Crónica catalana

Disciplina y serenidad

Bien empezó el mes de Noviembre, en Barcelona. El mitin en pro de la libertad de la enseñanza, organizado por la Federación Catalana de Estudiantes Católicos, constituyó uno de los actos públicos más importantes que se han realizado de mucho tiempo a esta parte, en la ciudad.

Una multitud enorme, que la mayor parte de la prensa hace ascender a doce mil personas, llenó completamente, no solo el amplio Teatro del Bosque, sino sus extensos jardines, en donde se habían instalado potentes altavoces en previsión de aquella aglomeración humana. Pero lo más admirable del hecho, no fué el éxito numérico del mismo, sino el espíritu admirable del conjunto.

Obtener una reunión numerosa, es cosa fácil en una ciudad de un millón de habitantes; lo difícil es que se produzca en ella, esa vibración sentimental que convierte una masa humana diversa, en sus orígenes, en sus propósitos y en sus actividades, en un solo cuerpo en el laborar y en un solo espíritu en el razonar y en el acordar. Y esta vibración intensa, es la que se sentía en todas partes y se traducía en una perfecta disciplina y en un entusiasmo admirable.

La justicia obliga a hacer constar que, en los días que precedieron al acto, pesaba alguna inquietud sobre el ánimo de los organizadores y de los simpatizantes con ellos. Es innegable que existen, en Barcelona, núcleos católicos mas que suficientes para llenar varias veces locales mucho mas amplios que el que se eligió para su celebración; pero se cernía, sobre los espíritus, un interrogante de inquietud: ¿hasta que punto eran movilizables aquellos núcleos? ¿qué influencia deprimente había podido tener, sobre ellos, la persecución de unos, la amenaza de otros? ¿Serían, aquellos elementos, meramente contemplativos o estarían, por el contrario, dispuestos a una colaboración fecunda y efectiva? Según fuesen unas u otras, las realidades, podía cambiar radicalmente el resultado de la lucha que se planteaba. Y el resultado de la lucha, tenía una importancia tan grande que la sola duda constituía el mayor de los tormentos.

Afortunadamente, el tormento fué breve y la compensación, gloriosa. Todos los medios de transporte fueron insuficientes la mañana del domingo, para conducir al local del mitin; a la ciudad movilizaba por el estímulo supremo de sus ideales religiosos. Mucho antes de empezar el acto, estaba el teatro lleno y era de ver el gesto de desolación de las gentes que se alejaban por no haber encontrado en él cabida.

Después de los días de depresión inmensa que la discusión de los artículos anticatólicos de la Constitución, nos ha hecho vivir, era aquel un espectáculo de positivo consuelo que invitaba a la reflexión.

Los discursos que en el mitin se pronunciaron con ser admirables no llegaron a alcanzar la rara elocuencia de aquella multitud silenciosa que escuchaban muchas de ellas.

chaba ávidamente la palabra de los oradores. Es muy fácil llegar a la elocuencia con la música de la palabra; pero es muy difícil alcanzarla en el violento reposo del silencio.

Este silencio elocuente fué, en mi opinión, la afirmación más interesante del acto del domingo. Este silencio interrumpido sólo por las tempestades de aplausos que los discursos levantaban, era la exteriorización de una decisión firme de orden y de disciplina. El vitor y aún el grito es, muchas veces, la expresión semi-inconsciente del entusiasmo; pero el entusiasmo razonador sabe sacrificar aquellas dos exteriorizaciones, cuando la responsabilidad directora recomienda abstenerse de ellas.

Yo recuerdo aquella enorme manifestación política y patriótica que organizó la Solidaridad Catalana en que tomaron parte más de cien mil personas. Los organizadores habían ordenado prescribir de vitores: más aún; habían puesto en pie elementos de vigilancia para que fuese expulsado de aquella quietud que fuese el que los profiriese. Fue una manifestación silenciosa de una elocuencia imponente. Y pocas personas recordarán espectáculos más extraordinarios que aquella gran masa vibrante, pero silenciosa, que recorrió la ciudad en procesión ordenada, a lo largo de la cual, de punta a punta, corrían de vez en cuando los mil estallidos crepitantes de un aplauso.

Esta misma sensación tuvimos, en el mitin del domingo. Aquellas gentes que llenaban el teatro, eran sujetos del más ponderado de los entusiasmos, de aquel entusiasmo que llega al sacrificio del propio entusiasmo, en un acto de respeto y de confianza en el criterio de los organizadores, con aquella docilidad que es la fórmula suprema de la disciplina.

Los momentos presentes, de innegable gravedad, no son propicios a la expansión de individualismos: son los intereses colectivos, orgánicamente estructurados y dirigidos, los que deben imponerse en la conciencia nacional, y por ello, todo esfuerzo, toda iniciativa, debe supeditarse a las conveniencias del conjunto.

Seria innegable necesidad que se substraerá de esta acción lógicamente ordenada, como sería local temeridad desconocer los sentimientos o las disponibilidades constructivas—de los grupos organizados, que se prestan a colaborar en defensa de los grandes ideales católicos que en aquel acto se sustentaban.

El acto del domingo fué una prueba de mutua comprensión y de ordenada disciplina, las únicas fuerzas que cuentan para algo, cuando se intenta realizar una fecunda labor de conjunto; las únicas que valen cuando se quiere seguir aquel admirable consejo que dió, en momentos difíclsimos, un gran estadista catalán: «Guardar la máxima dignidad, dentro de la máxima serenidad».

JOAQUÍN MARÍA DE NADAL

Hablando con el Gobernador

El gobernador civil, Sr. Alas Argüelles, participó ayer a los informadores, que se había ampliado la recogida de armas durante dos días, pudiendo hacerse la entrega en el Gobierno civil o en el cuartelillo de la guardia de seguridad.

También nos dijo el gobernador que había celebrado una entrevista con los miembros de la U. G. T. don Luis Prieto y don Antonio Cañizares quienes habían sido delegados por dicho organismo para intervenir en el problema del puerto. Sobre este asunto hemos conversado y espero que con la confección del nuevo censo todo quedará resuelto. Ahora bien, finalizado este, no admitiré ni una sola protesta, al no ser que tenga algún fundamento, pues en el ánimo de todos está que el censo se está confeccionando con equidad y justicia.

Un periodista preguntó al gobernador:—¿Cuándo funcionará el censo?—El sábado por la mañana comenzarán a trabajar los obreros inscriptos.

Me ha visitado—dijo el señor Alas—una comisión del pueblo de Escúllar, para participarme que con motivo del cobro del repartimiento, se amofinó el pueblo, teniendo que intervenir la guardia civil, la que al verse acosada por los vecinos hizo algo nos disparos al aire. Esto, claro está—dijo—ocasionó carreras y sustos. Pero la calma quedó restablecida.

También nos dijo el gobernador, que había conversado con el alcalde, rogándole que diera las órdenes oportunas para que se arreglasen las fachadas de las casas, sobre todo las de aquellas que se encuentran en las principales vías de la población y que visualmente había podido apreciar el abandono en que se

El alcalde y los periodistas

Al recibimos ayer en su despacho oficial el alcalde señor del Olmo Medina, nos manifestó que había celebrado una reunión con los tableros del mercado. Esta reunión—dijo—que ha durado cerca de una hora, en la que todos conversamos con el propósito de hacer alguna rebaja en el precio del kilo de carne, ha dado un resultado negativo.

Los tableros me hicieron constar algunas deficiencias en el cumplimiento del impuesto sobre carnes frescas y saladas, de las que yo he tomado nota para que se corrija en los próximos presupuestos.

Ayer—añadió el alcalde—visitó el Matadero, encontrando algunas deficiencias, entre ellas las malas condiciones del horno crematorio, y he dado órdenes para que sean corregidas.

Hoy o mañana, recibiré a los armadores de los vaporcitos pesqueros, con los que trataré de que abaraten el precio del pescado.

Durante nuestra permanencia en el despacho de alcalde visitó a este el inspector de higiene pecuaria, señor Lozano, quien le dió cuenta que en el río, se habían quemado 360 fardos de bacalao, que se encontraba en malas condiciones, de la casa Pescaderías y saladeros de España, de los que es representante don Eugenio Rodríguez.

También le dijo el señor Lozano, que había decomisado 10 cajas de mojava a don José Trillo, por encontrarlas en malas condiciones.

Carta abierta

Sr. Director del HERALDO DE ALMERIA.

Muy Sr. mio: como lo ocurrido en este pueblo con motivo de la recogida de la aceituna ha sido motivo de torcidas interpretaciones, espero que en ese periódico, de su digna dirección relate la verdad de lo ocurrido que es la siguiente.

Como este monte es de uso vecinal en los primeros días de Octubre el Alcalde mandó a un guarda del Ayuntamiento para que recogiera firmas para que cedieran el derecho que como vecinos tienen a la bellota, a lo que se negaron la mayoría y como solo pudieron recoger unos cuantas firmas valiéndose de ellos sacó a subasta el fruto poniéndole el precio de 7,500 pesetas y no hubo portores pues el que mas daba 5,000 pesetas, por lo que quedó desierto la subasta. Después de ocurrido esto me ordenan de la Jefatura haga entrega de la bellota y así lo hice el día 26 de Octubre, levantándose el acta correspondiente y mandando el duplicado a la Jefatura y entregue la licencia en el Ayuntamiento a nombre de los vecinos y usuarios y el mismo día 26 a las nueve de la noche salió el aguacil con orden del Alcalde echando un bando para que fueran todos los vecinos a la cojer bellotas y las pagaría a seis reales por fa-

La ronda del diablo

Hubo en tiempos remotos en alguna población andaluza una especie de ronda intermitente, que, sin nombramientos ni autorización oficial actuaba en las calles a altas horas de la noche, o a primeras de la madrugada. La constituían algunos profesionales del vicio, que temerosos de las rondas oficiales, se reunían para cazar incautos en las calles y presentarlos ante las autoridades policíacas de entonces, como infractores de los bandos de buen gobierno. Deshecha la trama aquellos incautos siempre honrados vecinos, que por circunstancias excepcionales y justificadas habían salido de sus casas, volvían a ellas; y los maleantes, que a nombre de la justicia se habían detenido y presentado se libraban del merecido castigo a que sus fechorías, consumadas o proyectadas, les habían hecho acreedores.

Viene este recuerdo a nuestra memoria con motivo de la actitud del «Diario de Almería» constituyéndose en representante de los altos intereses sociales para acusarnos de incorrección y de inmoralidad en nuestra actuación relativa a la compañía de Fuerzas Motrices del Valle de Lecrin. Primeramente, de una manera insidiosa y rufianesca, tomaba pie de una invención de cierto libelillo que se publica a intervalos, cuando tiene alguna maldad que realizar, y nos preguntaba si nuestro director había aceptado el cargo de abogado de dicha empresa, y esto podría explicar el cambio de actitud que suponía en nuestro periódico, respecto de aquella entidad. Le contestamos negativamente, aunque sin limitarnos a la respuesta sencilla y seca a dicha interrogación, porque en la pregunta había ya una indirecta acusación, y en los comentarios de que se le rodeaba una agresión innoble e injustificada.

Confesamos sin embargo, que la indignación puso en nuestra pluma acentos y conceptos, que no debió, no porque la conducta del «Diario» no lo requiriese, si no por el trato que le dábamos muy diferente de aquel a que es acreedor. Sus palabras merecían el más absoluto desprecio por ser suyas, pero cometimos la inocentada de tratarlo en serio y de concederle una beligerancia que no es ciertamente la regla aplicable a los que viven del escándalo, del desenfado y del cinismo. Es decir, echábamos margaritas a puercos. Quedaba pues saldado el fondo de la cuestión; aunque el «Diario», respondiendo a su temperamento pudiese correspondernos con algunas coces de burro (frase suya), por los juicios que habíamos emitido. Pero esclarecido el tema le ha parecido a su ingenioso director o redactor jefe, que este asunto podía darles tela para la campaña contra nuestro director, tomándolo como pretexto para volver por los fueros de la ética periodística. «¿Risum teneatis?» ¿De cuándo a dónde, la zorra se ha convertido en guardiana de gallinas? Porque eso de ética periodística es cosa que en las columnas del «Diario» constituye un verdadero colmo.

En el orden político ya le hemos sacado a relucir todas sus liviandades. Ha variado de amantes según los cambios de gobiernos o de regímenes, pudiendo decirse de su actuación lo que se dijo de las mujeres romanas en cierto periodo de la Historia, que cambiaban de hombres, según los consulados. En el orden particular, sabido es que nada hace por amor al arte; y que todo el que necesita una campaña, no tiene más que examinar los aranceles de ese periódico y cotejarlos con sus pasiones o conveniencias. Y su mismo título de independiente, que como decía el señor Posada Herrera (si la memoria no nos es infiel) es sólo verdad quitándole la primera sílaba, porque estos independientes, no son más que corsarios del periodismo, que se prestan a todas las combinaciones, siempre que les resulten provechosas. Así es, que unas veces son monárquicos de una dictadura, otras monárquicos templados, y más tarde republicanos furiosos y socialistas; unas veces defienden los intereses generales y otras los ataques. ¿De cuándo a donde

Reflejo del día

El papel de víctima

El papel de víctima es el papel más simpático que se puede hacer en el gran teatro de la Vida. En todas las comedias, sainetes o dramas, el encargo de representar el papel de víctima se capta desde un principio las simpatías de los espectadores y cuenta, de antemano, con la ayuda moral de todos.

Poco importa que la víctima, o por mejor decir, el que quiere aparecer como víctima, lo haya sido a la postre por sus culpas, por sus errores, por sus deficientes condiciones morales; pese a eso, siempre habrá un gran sector de público que se pondrá del lado de la presunta víctima. Quedará otro sector, pero por desgracia, menos nutrido—que verá en esta víctima circunstancial gran hipocrita, un redomado bribón, un ente falso de la más rudimentaria sensibilidad, que, al verse al borde del abismo, luego de haber recibido en plena faz el salvazo del desprecio de las personas dignas, y los más duros anatemas de las personas nobles, quiere, apelando al papel de víctima, aparecer como tal, como aquel que es blanco de la ira de todos, que es juguete de la maledicencia colectiva, que es el punto débil sobre el que descarga todo el peso de las culpas ajenas.

No está mal el papelito a falta de otros medios de defensa. Tiene en su contra, el que hay muchos espectadores que asisten a la representación de la farsa desde sus comienzos, que recuerdan el primitivo papel que cupo en suerte al farsante que hoy quiere mostrarse en el escenario como una víctima. Y, claro; fian poco de sus lamentaciones; y, en vez de un gesto de conmiseración y una frase de perdón, suele asomar a sus semblantes una mueca burlesca e irónica y ponen en su boca un apóstrofo poco piadoso para la víctima hipocrita.

La víctima, para merecer el calificativo de tal, para que lleve tras su desgracia la simpatía y apoyo del público, ha de ser víctima de «verdad», víctima «real» aun cuando él no quiera serlo; y siendo así, les serán disculpadas después de todo, cuantas diabluras y travesuras cometa, cuantas crueldades apapés de comer, porque ello será, para las almas comprensivas, un acto de rebeldía y resistencia a su desgracia, en unos casos, o una demostración de un alma grande al tomar a risa su infortunio, en otros. Tal acontece con Rincónete, con Cortadillo, con el Lozario de «Tormes», con el «Diablo Cojuelo» y con tanto otros de nuestra clásica picaresca a quienes hay que perdonar de todas veras todas sus malas acciones, ya que al solicitar el perdón invocan su desgracia, su verdadera y real desgracia. Y como esto es indudable, arrancan el perdón y con él la sonrisa benevola, las frases de aliento, la adhesión sincera y noble hacia la víctima.

Victimas así son perdonables, porque son verdaderas víctimas. Pero no lo son, por ejemplo, aunque ellos quieran serlo, un Rodin, en «El Judio Errante», o un Chamorro en «El Tabernero de Filippe». A estos nadie puede creer que sean víctimas porque en realidad son dos malvados que quieren redimirse de sus culpas adoptando el papel de víctimas.

Así pues, hay víctimas y víctimas; víctimas sinceras, que de lo último que se acuerdan es de esa su desgracia, para defenderse; y otras que no son tales, sino redomados hipocritas, que quieren con unas lágrimas jeremiáticas alcanzar un perdón que no merecen.

Apañados estamos si luego de haber resistido los insultos, agresiones y ataques innobles de cierta clase de gente, nos sintiéramos magnánimos y les perdonáramos todos los agravios que nos infliriera, por el hecho de «hacerse» víctimas en un momento de cobardía. La Sociedad, vendría a ser algo así como la Casa de Tócame Roque. Aparte que no podríamos distinguir a una persona digna de otra que no lo es. Y eso no; aun cuando quieran ser víctimas de las más hábiles que hay.

Un hombre muerto

Cuando trabajaba en una barca pesquera, José Hernández Becerra sufrió un accidente que le produjo la fractura de la base del cráneo.

Seguidamente fué trasladado el herido al Hospital provincial, donde falleció a los pocos momentos.

Sufre heridas gravísimas, al caer de una caballería

Ayer tarde ingresó en el Hospital, el anciano Francisco Fuentes Ruiz, de 72 años, quien padecía heridas gravísimas en distintas partes del cuerpo.

Según declaración del herido, las lesiones que padecía se las ocasionó al caer de una caballería, cuando caminaba por el campo de Dalías.

Accidente del trabajo

Para comprar muebles

Aicobas, comedores, despachos en VITRINA LOS ALMACENES todos los estilos, loza, cristal, láminas y objetos para regalos, PARIS-MADRID

Real, 9.—ALMERIA

HERALDO DE ALMERIA es el periódico de más abundante lectura de la capital.

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

En honor de un catedrático

Descubrimiento de una lápida

Madrid, 19 (4 t).—Esta mañana, en la confluencia de las calles Vallehermoso y Conde Duque, se celebró el acto de descubrir una lápida en memoria de don Miguel Morayta, dando su nombre a la nueva plaza construida en dicho sitio. Hicieron uso de la palabra el exconcejale señor Blanco Soria y el alcalde señor Rico, los que ensalzaron el nombre del homenajeado. Después, en el Paraninfo de la Universidad, se celebró un acto enaltecido la obra desarrollada por el señor Morayta. Presidieron el ministro de Marina, al que acompañaban los diputados señores Marraco, Répide y Tato Amat y varios catedráticos. También asistieron muchos estudiantes, profesores y diputadas.

Don Emilio Morayta, nieto del homenajeado, pronunció un discurso elogiando a su abuelo y agradeciendo el homenaje. El señor Ayuso leyó el discurso que pronunció el señor Morayta en el año 1884, con motivo de una fiesta histórica en honor de Santa Isabel. El señor Marraco se asoció al homenaje en nombre del Parlamento.

El señor Giralt pronunció un discurso como ministro y como rector de la Universidad. Disculpó la ausencia del ministro de Instrucción Pública y del de Justicia. Recordó las luchas que sostuvieron los profesores y alumnos en contra de la Dictadura, y defendiendo el fuero universitario. Fué muy aplaudido.

Próximo viaje del jefe del Gobierno

Madrid, 19 (4 t).—El jefe del Gobierno señor Azaña dijo a los periodistas que el sábado emprenderá su anunciado viaje a Granada.

Encargó al subsecretario de guerra que asista a la conferencia que se celebrará con motivo del curso de coroneles, a la que no puede concurrir el señor Azaña por tener que presidir una junta ordinaria.

El lunes asistirá a un almuerzo que dá en su honor el Embajador de Portugal.

Le visitó una Comisión de obreros de Oviedo, la que iba acompañada del diputado don Teodomiro Manendez. La Comisión le habló de los trabajos que se realizan en la fábrica de armas de dicha capital.

También le visitó, conferenciando con él extensamente, el general de la primera división señor Villegas.

No se facilitó referencia alguna de lo tratado, suponiéndose que se ocuparon de temas interesantes.

De la muerte de un policía

Barcelona 19, (12 n).—El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha anunciado que vendrá a ésta para presidir el entierro del inspector señor Rubio.

Los demás heridos mejoran.

Tranquilidad absoluta

Madrid 19, (4 t).—El ministro de la Gobernación señor Casares, envió un recado a los periodistas diciéndoles que no ocurría novedad en España.

Peticiones al ministro del Trabajo

Madrid 19, (4 t) El ministro del trabajo recibió la visita de una comisión de la Federación, Gráfica Española, la que le pidió que resolviera las tarifas aprobadas en la conferencia Nacional aprobada en el año último. Manifestó el señor Largo Caballero que en Bilbao se había solucionado la huelga que mantenían los equipos eléctricos de los altos Hornos.

Un banquete a Martínez Barrios

Madrid 19, (4 t).—La minoría radical ha obsequiado con un banquete al ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, por su actuación parlamentaria, la que reputan de excelente.

La estancia de Lerroux en París

Madrid 19, (4 t).—El subsecretario del ministerio de Estado ha entregado una nota a los periodistas en la que se dice que el señor Lerroux prolongará su estancia en París en vista de la

complejidad del conflicto chino japonés.

En el ministerio estuvo conferenciando con el subsecretario el Embajador de España en Londres señor Pérez de Ayala.

La inspección de Seguros

Madrid 19, (4 t).—El ministro de Economía señor Nicolau, acompañado del subsecretario de su ministerio estuvo visitando los locales de la inspección de Seguros, la que ha pasado a depender provisionalmente del ministerio de Economía. Las oficinas de dichas dependencias seguirán instaladas en el ministerio de Fomento.

Disposiciones del ministro de Instrucción

Madrid 19, (4 t) El ministro de Instrucción Pública manifestó que ha autorizado a los alumnos de la Escuela Superior del Trabajo, para que designen el representante que ha de formar parte del Claustro, pues esta colaboración resultó bastante eficaz en cuantos Centros docentes se estableció.

Dijo que había recibido numerosas comisiones que fueron a interesarle la pronta construcción de edificios escolares.

Es libertado un detenido por el complot monárquico

Madrid 19, (4 t).—El director general de Seguridad manifestó que había puesto en libertad provisional al perito mercantil don Vicente García Rodríguez, detenido con motivo del complot monárquico.

La libertad ha obedecido a encontrarse gravemente enferma la madre del detenido. Este será objeto de una estrecha vigilancia.

El conflicto chino-japonés

Paris, 19 (4 t).—En las dos reuniones secretas que ha celebrado la Sociedad de Naciones, no se adelantó gran cosa para dar una solución al conflicto chino-japonés. El señor Lerroux manifestó que la situación es estacionaria. El señor Madariaga agregó: —La pelota está en el tejado.

En Huerca-Overa

Numerosos obreros paralizan los trabajos de un camino

Comunica la guardia civil de este pueblo que sobre las diez horas se presentaron en el trozo del camino de Urcal a la Abuela que se encuentra en construcción, un grupo de unos trescientos obreros que paralizaron los trabajos de dicho camino. Varios obreros conversaron con el representante del contratista Juan García Parra a quien le manifestaron que no podían permitir la construcción de di-

Una querrela

Madrid 19, (12 n) Se está instruyendo una querrela por injurias contra don Ramón Más, presidente de la Asociación de los capitanes y pilotos de la Marina Mercante, por un documento que remitió al director de Navegación y Pesca.

Lo de la minoría Catalana

Madrid 19, (12 n) El jefe de la minoría catalana señor Compagnys ha facilitado una nota en la que dice que ante las pruebas de afecto y confianza del señor Maciá y de las autoridades del Partido, seguirá en la jefatura de la minoría.

Protesta de la trama que se ha urdido para quebrantar la reputación de las personas honradas.

Afirma que los catalanes no piensan tratar el asunto Bloch en el Parlamento salvo en el caso que alguien lo planteara.

Las mejoras a las clases segundas de tropa

Madrid, 19 (12 n).—El señor Azaña confirmó que en la conferencia tenida con el general Villegas se ocuparon de la cuestión de los sargentos. Añadió que estos recabaron autorización para exponer sus aspiraciones.

El señor Azaña las autorizó. Cree que los sargentos y suboficiales salen mejorados. Si existieran perjuicios económicos para alguno serían rectificadas las mejoras.

Lo que ocurre—dijo—es que desde hace tiempo se hacía una propaganda política entre dichas clases. Ahora se intenta reproducirla, a pretexto de las reformas.

A la reunión que anoche celebraron dichos militares en el Casino de clases, asistieron algunos elementos extraños, entre los que habían diferentes sargentos retirados. Si siguieran algunos de esos elementos haciendo campaña de agitación, clausuraríamos el Casino.

Afirmó el señor Azaña que los sueldos que se les asigna son superiores a los que disfrutaban en Francia y Alemania.

El presupuesto de Fomento

Madrid 19, (4 t).—El ministro de Fomento señor Albornoz dijo a los periodistas que había ultimado el presupuesto de su departamento, y mañana lo entregará al señor Prieto.

Inauguración de un campo de deportes

Madrid 19, (12 n) El ministro de Marina señor Giralt presidió la inauguración del recinto atlético en la Ciudad Universitaria. Se realizaron distintas pruebas deportivas.

Sobre los empréstitos

Madrid 19, (12 n) La Comisión Constitucional ha reformado el dictamen, en el sentido de que los empréstitos que no sean autorizados por el Parlamento, no será responsable el país.

Sanciones a un socialista

Barcelona, 19 (4 t).—Los socialistas se han reunido para tratar del nombramiento hecho a favor del compañero Jové para Consejero de la Generalidad. Publicaron una nota desautorizando por no haber consultado con el Partido la aceptación.

Se pondrá el hecho en conocimiento de la Federación, para que ésta adopte las sanciones que estime pertinentes.

El partido de Maura-Gasset

Madrid 19, (12 n).—El señor Ortega y Gasset (don José) ha manifestado que el discurso que pronunciará en el que fijará las principales normas del nuevo partido, lo hará en la semana próxima, en un teatro.

El señor Maura ha confirmado que está identificado absolutamente con el señor Ortega y Gasset.

La minoría vasco navarra

Madrid 19, (12 n).—La minoría vasco-navarra ha ratificado su abstención parlamentaria.

Intento de atraco

Madrid 19, (4 t).—En la madrugada última, en la calle de la Magdalena, un grupo de siete individuos atraco al transeunte Pedro Acañabe, al que intentaron arrebatarle un gabán que llevaba en un brazo.

El atraco se defendió pero no pudo evitar que le hirieran en un brazo, de una cuchillada. Los atracadores huyeron.

De Instrucción Pública

APRECIACIONES

«Siempre he dicho que todos los hombres llevan dentro un mendigo, y los maestros llevan tres.—UNAMUNO».

En buen lugar deja el «maestro» Unamuno a los demás maestros. Con esa frase ribeteada de ingeniosidades juzga a todo el Magisterio, cuando solamente, en aquella ocasión, solo se trataba de enjuiciar la actitud de los cursillistas pero como hasta ahora no sabemos su intención queda la duda, que más es certeza, del verdadero sentido de la frase.

Aunque algunos piensan que no hay motivo para la cita, recuerdo, con gran complacencia, la obra del «maestro» Jacinto Benavente, ¡no quiero, no quiero!, en la cual aparece aquel paciente maestro que, con el arte magno, con la suprema exquisitez de espíritu logra adueñarse en sentido de perfección humorística de la naturaleza desviada de aquel niño de familia rica.

El «maestro» Benavente trata en esta obra, un problema social de vital importancia, y logra que la generación actual, algo ahogada por el materialismo imperante, se fije en estas cuestiones que parecen áridas. Un buen derrotero marca Benavente con ese género literario, y en prueba de reconocimiento el Magisterio lo nombró maestro honora-

La racha de atracos en Barcelona

Barcelona 19, (4 t).—En la carretera de Espiugas, unos desconocidos pusieron una cuerda atravesando el camino, obligando a detenerse a todos los vehículos.

Se sabe que han sido atracadas cuatro personas. A un carretero le quitaron trece pesetas, a un señor 25, y a una señora la despojaron de cuantas alhajas llevaba.

El partido de Maura-Gasset

Madrid 19, (12 n).—El señor Ortega y Gasset (don José) ha manifestado que el discurso que pronunciará en el que fijará las principales normas del nuevo partido, lo hará en la semana próxima, en un teatro.

El señor Maura ha confirmado que está identificado absolutamente con el señor Ortega y Gasset.

La minoría vasco navarra

Madrid 19, (12 n).—La minoría vasco-navarra ha ratificado su abstención parlamentaria.

Intento de atraco

Madrid 19, (4 t).—En la madrugada última, en la calle de la Magdalena, un grupo de siete individuos atraco al transeunte Pedro Acañabe, al que intentaron arrebatarle un gabán que llevaba en un brazo.

El atraco se defendió pero no pudo evitar que le hirieran en un brazo, de una cuchillada. Los atracadores huyeron.

De Instrucción Pública

APRECIACIONES

«Siempre he dicho que todos los hombres llevan dentro un mendigo, y los maestros llevan tres.—UNAMUNO».

En buen lugar deja el «maestro» Unamuno a los demás maestros. Con esa frase ribeteada de ingeniosidades juzga a todo el Magisterio, cuando solamente, en aquella ocasión, solo se trataba de enjuiciar la actitud de los cursillistas pero como hasta ahora no sabemos su intención queda la duda, que más es certeza, del verdadero sentido de la frase.

Aunque algunos piensan que no hay motivo para la cita, recuerdo, con gran complacencia, la obra del «maestro» Jacinto Benavente, ¡no quiero, no quiero!, en la cual aparece aquel paciente maestro que, con el arte magno, con la suprema exquisitez de espíritu logra adueñarse en sentido de perfección humorística de la naturaleza desviada de aquel niño de familia rica.

El «maestro» Benavente trata en esta obra, un problema social de vital importancia, y logra que la generación actual, algo ahogada por el materialismo imperante, se fije en estas cuestiones que parecen áridas. Un buen derrotero marca Benavente con ese género literario, y en prueba de reconocimiento el Magisterio lo nombró maestro honora-

Las Cortes Constituyentes

Madrid 19, (12 n).—Al abrirse la sesión el señor ALBA protesta de que, después de ausentarse anoche, debidamente autorizado por el señor BESTEIRO, se discutiera el proyecto de ordenación bancaria.

Le contestan los señores BESTEIRO y PRIETO. Este niega que hubiera en ello la menor desconsideración hacia el señor ALBA, dándose con esto por terminado el incidente.

A continuación promete la señorita Margarita NELKEN, declarando también su nacionalidad española. (Aplausos).

Se entra en la orden del día, prosiguiendo la discusión del proyecto constitucional. Se aprueba el artículo 103 que se refiere al Jurado. Intervinieron en él los señores BARRIOBERO y Giménez de ASUA. Este apoya un artículo adicional; BARRIOBERO apoya otro. Ambos se refieren a la actuación del Ministerio Fiscal y a la competencia de los ciudadanos entre los Tribunales. Los dos son desechados.

El señor Jiménez de ASUA apoya una enmienda que tiende a impedir que los presos sean maltratados.

El señor GUERRA DEL RIO manifiesta que la Comisión del Terrorismo que actúa en Barcelona comprobó que los guardias de asalto maltrataron en la cárcel a los presuntos autores del asalto a un banco.

Afirma que los encargados de la custodia de los presos deben saber que estos son sagrados.

El señor CANO acusa al comisario Martín Baguenas de haber

tenido, superior de 13 a 16, especial hasta 20/50, corriente de 10 a 12, defectuosa de 5 a 9.—Frugalis.

Otro; «Dagmar» de 7 a 20/50, mayoría de 10 a 12, superiores de 13 a 16. Firme.—Frutero.

Otro; «Dagmar», corriente de 10/50 a 12/50, superiores de 13 a 16, picadas de 7 a 10.—Gusabey.

EXPORTACIÓN POR MERCADOS

Destinos	Barriles	Medios
Liverpool	250.009	2.692
Londres	318.467	1.912
Hull	80.132	287
Manchester	42.073	178
Sud América	25.034	2.423
Glasgow	114.953	711
Hamburgo	266.013	4.075
Newcastle	43.963	238
Southampton	46.235	2
Bristol	39.966	43
Cardiff	49.857	677
Bremen	86.803	1.075
Copenhague	46.679	2.386
Dublin	5.357	29
Belast	5.606	89
Finlandia	8.021	—
Puertos de Suecia	40.578	1.697
Puertos de Noruega	60.113	850
Boston	6.893	—
Varios puertos	5.741	11.449
Amsterdams	3.278	142

Total exportado 1.545.771 31.012
NOTA.—También van exportados 70.478 envases de diferentes clases conteniendo uva.

Notas sociales

Viajeros
—Ha llegado de Madrid el médico don Modesto Solteras Brina.

—Se encuentran entre nosotros procedente de Huerca-Overa, los propietarios de dicho pueblo don Justo Asensio Ballesta y don José Ballesta Fernández.

Natalicio
Ha dado a luz un robusto niño doña Trinidad López Prior, esposa de nuestro buen amigo don Vicente Brotons Gil.

Enviamos a los venturos padres nuestra enhorabuena.

Teatros y Cines

Hesperia
A las 9'45:
La bonita película sonora de revista «Noticiero Fox Movie-tone».

La magnífica producción sonora de las selecciones Verdguer, titulada «La dependienta».

Otro:
«Dagmar» sin cambio.—Lut-tenson.
Otro:
«Dagmar», mercado bien sos-

Noticias del extranjero

Londres.—En la Cámara de los llores Strickand ha insistido en abogar por la idea de convertir la isla de Malta en el punto de nexo de todas las rutas interimperiales: Asia, Oceanía y África.

La primera etapa debiera ser Londres-Marsella. La segunda, Marsella-Malta. Otra línea sería Londres-San Sebastián-Baleares-Malta.

Cree Strickland que urge el establecimiento de un Gobierno en Malta con los máximos poderes para garantía de la base aérea.

El secretario de aeronáutica, Londonderry, le contestó objetándole que en los momentos presentes no hay una razón política ni estratégica imperiosa que motive el inmediato estudio de la cuestión.

Los compromisos convenidos con Italia y Grecia, aconsejan mantener por algún tiempo las actuales líneas aéreas.

Londonderry expuso asimismo razones económicas que dificultarían las obras necesarias en Malta, pues hay que tener presente que Inglaterra se halla en momentos de economías tajantes.

Construcción de un avión estratoestérico

Paris.—El «Echo de Paris» dice que Henry Farman está a punto de terminar la construcción de un avión estratoestérico destinado a explorar la alta atmósfera de nuestro planeta.

Si los ensayos confirman la teoría que ha servido de base para la construcción de esta máquina, el avión podrá alcanzar una altura de 16 kilómetros.

La cabina quedará herméticamente cerrada y el vuelo será confiado a Coupet u otro piloto acostumbrados al vuelo sin visibilidad.

Dentro de dos meses se realizarán las pruebas.

Detención de un ladrón

Paris.—La Policía ha detenido en Bruselas a Sergio de Lenz, que en 29 de octubre pasado penetró en el castillo de Tourelles, cerca de Dieppe, robando una caja de caudales que contenía varios centenares de miles de francos en alhajas y 150.000 francos en dinero.

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la "ALPARGATERIA X" (La primera subiendo la calle de Granada) Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Humorismo

El labrador y sus hijos

Todos los estudiantes de segundo año de francés, algo aplicaditos, saben de memoria o al menos han leído varias veces la fábula de La Fontaine, que empieza o poco menos: "Un riche laboureur, eniant se mort prochaine, etc." en que se habla del tesoro enterrado en el campo, etc., con la moraleja, prevista, de que el verdadero tesoro es el Trabajo.

—Pero, hombre!... Papá no acostumbra a mentir. —Ya sé... Pero papá ha querido sernos útil. Y para hacernos cultivar el campo, que de otro modo ni hubiésemos tocado, nos ha contado eso. Yo os digo que en estos tiempos de superproducción y de excesos de cereales, ese cultivo sería ruinoso.

—Pero si no hay tesoro ¿a qué...? —Cállate, digo, y dejadme hacer. Pasado mañana, esos guardas tendrán su uniforme y en la gorra las letras G. D. T. (guardias del tesoro)... Y me voy por ahí a confiar el secreto. Hasta luego, Julián! Hasta luego, Ernestot! —Hasta luego! Y Enrique se fué.

volución. A mi juicio los enterramientos deben ser profundos. —Necesitarán ustedes gran número de obreros. —Sí; la mano de obra va a ser considerable. Pero por mucho que cueste, los beneficios pasarán por lo bajo de 125 millones. Ya hemos recibido tres propuestas: dos de Norteamérica y otra de un Sindicato financiero italiano. Pero mis hermanos y yo hemos resuelto que el tesoro no salga de Francia.

A poco, un sondeaje descubrió en el campo un lingote de oro, de 30.000 francos. Ello ocurrió a los dos días de haber estado Enrique en París. El mismo presidía el movimiento de tierras cuando fué hallado el lingote. Las acciones del negocio subieron mucho. Los tres hermanos las colocaron, discretamente, sin prisas. Salieron hasta cinco lingotes más y ¡más acciones!

Las acciones de este Empresa de hacer llegar a manos del público las mayores ventajas para que puedan hacerse abonados a fluido eléctrico por contador, da las siguientes facilidades: PRIMERA.—Fomentará la adquisición de contadores por los

Clases para señoritas Francés y Taquigrafía SAGASTA, 3, 2. CLEMENTE (HIJO) Peluquero de señoras La Permanente Eugene con saquitos Eugene es la máxima garantía. Exíjanlo y se convencerán. A. DE LA REPUBLICA, 17

Casa Sánchez Muebles de todas clases Los más baratos y elegantes Granada, 17.—Sncursal: Conde Offalia, 19 ALMERÍA

La Instaladora Moderna FRANCISCO SEGADO Trabajos eléctricos de todas clases A. de la República, 22.—Tel. 319

Taller de encuadernación Real núm. 13-A EMILIO LESEDUARTE FUENTES Encuadernación de todas clases. Especialidad en protocolos y en carnets para asociaciones Servicio esmerado Precios económicos

SE VENDE CAÑARIOS Se venden cien machos y ciento cincuenta hembras, del país. Limpios, a elegir, 20 pesetas uno Pios idem 15 Verdes idem 12'50 Limpias a elegir, 4 pesetas una Pias idem 3 Verdes idem 2 Razón, calle de MARIANA PINEDA (antes Reina) n.º 29.

GINES DE HARO HARO ABOGADO Reyes Católicos núm. 13 Horas de consulta: De 12 a 14 Agencia en Madrid para la tramitación y despacho de asuntos judiciales y administrativos

Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín S. A. En el deseo de esta Empresa de hacer llegar a manos del público las mayores ventajas para que puedan hacerse abonados a fluido eléctrico por contador, da las siguientes facilidades: PRIMERA.—Fomentará la adquisición de contadores por los

DESDE MADRID Una entrevista a plazos con Primo de Rivera —¡Oiga!... ¿El señor Primo de Rivera...? En mi oficina el auricular taquetea con la voz de mi interlocutor que responde: —Es su despacho. —¿Está...? —No señor. Ahora el hilo telefónico tranposta, hasta el despacho del señor Primo de Rivera, mi frase de desilusión. Y al momento mi nueva pregunta: —¿Cuándo estará...? Y unas frases, salpicadas de fina y correcta incoherencia, me dan a entender que quiere ignorarlo. Pero, desde luego, mi interlocutor es amable, porque sin que yo insistiera me da el número del teléfono particular del señor. Hemos avanzado unos pasitos. Ha venido la primera parte de esta entrevista.

Ras-ras-ras... Cinco veces gira el circuitito numérico. Desde mi redacción a Chamartín camina, alegremente, el «rin» de la llamada. Luego un ruido brusco me demuestra que han descolgado. Y comienzo de nuevo: —¡Oiga!... ¿El señor Primo de Rivera...? Ahora salta por mi oído otra voz que me dice: —Es su domicilio particular. —¿Está...? —No señor. Lo lógico es desesperarse. Pero yo tengo que liquidar este segundo plazo y ante esa idea insisto. También, muy cortés y muy amable mi nuevo interlocutor ignora cuándo estará don José Antonio. Le hago ver mi deseo. El me contesta. Son unos minutos al margen, los suficientes para que un instante después me diga: —Espere un momento... Y al segundo: —El señor marqués acaba de llegar. —¿El señor Primo de Rivera? —Sí, el señor marqués. —Bueno. Oigo así, en lontananza, sonar mi nombre y mis deseos. Al rato retumban en el auricular los pasos que, al parecer, deben de ser de él, Si, son los de él, porque un instante después y tras un prólogo de masoneo en la línea, su voz me requiere con el clásico «¡dígame!»... —¿Cómo está usted, señor Primo de Rivera...? —A su disposición,—me responde cordialísimo. Es una entrevista. Traspasar a las linotipias unas impresiones suyas sobre el momento actual, sobre ese complot que aún resuena para orgullo de Galarza. Nada, unas preguntas y unas respuestas. ¿Tiene algo de particular una entrevista...? No es ya en la vida tan frecuente la entrevista como pueda ser un sombrero flexible...? Pues, eso quería el repórter: una entrevista. En cambio, José Primo de Rivera no quiere entrevistas. Me lo dice sinceramente. Y con agradable amabilidad acepta el que charlemos como amigos, pero no como periodista y político. —No tiene importancia... Unas impresiones... —Crea usted que le agradezco, en extremo, su atención, pero... Suspensivos. Pausa. Luego: —Pero... no es ocasión. ¿No cree usted...? —¡Caramba! Como ocasión, sí lo es... —Sí, pero es tan oportuna que se excede... —¿...? —Yo no tengo importancia para reportaje; además, sentiría aparecer como la persona que busca la ocasión de brillar en algo. Crea usted que lo siento... Dialogamos la disculpa con la insistencia. La amabilidad y la cortés se reparten con prodigalidad. —En todo caso... Sin duda las señoritas de Teléfonos se han armado un lío con las líneas porque de pronto, en este momento se mezclan en la charla con sus voces, que para dejar mal a un lírico, no son de plata precisamente. Luego llega la normalidad y yo digo: —Decía usted que en todo caso. —Sí. Más adelante. —¿Cuándo...? —Tal vez pronto. Si; ya habrá ocasión otra vez, porque el día menos pensado apareceré envuelto en otra cosa como esta... Pausa prolongada. También por teléfono se hacen pausas... —Ocurren cosas tan graciosas...—le ligo para terminar sus frases anteriores. —Usted disculpará que no acepte la entrevista ¿verdad? —¡Cómo no...! Esperaremos esa ocasión. Frases de despedida y ¡plaf! se acabó. El cuelga y cuelgo yo. ¡Qué le vamos a hacer...! Ya llegará el momento en que José Antonio Primo de Rivera le cuente a nuestros lectores sus impresiones políticas. Volveremos a insistir otra vez. Volveré a insistir porque el repórter siente admiración por este hombre, debido a la paradoja que presenta: Es un muchacho joven, decidido, batallador... tiene todo el aspecto de un gran idealista de la República, de un héroe republicano... En cambio, (reservo la paradoja) el amigo Galarza con su aspecto seco, enérgico; su ceño fruncido... a primera vista hace el efecto de ser todo un líder del otro régimen... ¡La vida que juega con las cualidades físicas y políticas...! CARLOS RODRIGUEZ

abonados poniéndolos a su disposición al precio de unas 41 pesetas por contador, pudiéndolas satisfacer en plazos mensuales de una peseta con cincuenta céntimos. SEGUNDA.—Todos los abonados a tanto fijo que lo sean en la fecha presente, podrán pasar, durante el mes de Noviembre, a abonados a contador sin satisfacer derechos de acometidas. Lo que se hace público para conocimiento general. Almería 20 de Noviembre de 1931.

Emilio Leseduarte Real núm. 13-A Afinaciones y reparaciones de pianos nos PRECIOS MUY ECONOMICOS

DR. JUAN J. GIMENEZ DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION MATRIZ Y PARTOS CONSULTA DE 4 A 6 Méndez Núñez, 12

Sastrería — Herrada Extenso surtido en géneros para la presente temporada. P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11. ALMERIA

FARMACIA J. SALVADOR MARTOS ESTERILIZACIONES Especialidad en equipos para parto y operaciones económicas Real, 31 ALMERIA Teléfono 1-0-3

¿Queréis el "gordo" de Navidad? Comprar una pastilla de jabón ROYALTY y se os regalará una participación del "gordo" Precio de la pastilla UNA PESETA DROGUERIA y PERFUMERIA LA INDIA ALMERIA

Asociación de la Prensa de Almería SERVICIO MEDICO-FARMACEUTICO D. Antonio Villalpessa Quintana MEDICINA GENERAL Riego, 54.—Consulta de 3 a 6. Don Antonio Fornieles Ulibarri ENFERMEDADES DE LA VISTA Consulta de 11 a 1.—Boulevard, 67. Don Eusebio Navacerrada ENFERMEDADES DERMOVENEREAS Plaza de San Sebastián, 6, principal Consulta de 10 a 12. Don Antonio Campoy Ibáñez OCULISTA Sagasta, 13.—Consulta de 11 a 1. Don Toribio Alvarez Rodrigo MÉDICO-ODONTÓLOGO Boulevard.—Consulta de 10 a 1. Don Juan J. Giménez Ganga Argüelles TOCOLOGO-GINECOLOGO Méndez Núñez, 12.—Consulta de 10 a 11 y de 4 a 6. Don Alfonso Triviño MÉDICO-ODONTÓLOGO Regocijos, 2.—Consulta de 3 a 6. Don Gonzalo Ferri ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO Y DEL CORAZÓN Terriza, 31.—Consulta de 3 a 5. Doña Carmen Navarro MATRONA-PRACTICANTE DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL Calle de Granada. Don Antonio Ramírez Sánchez NARIZ, OÍDO Y GARGANTA Avenida de la República 51.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Don Francisco Pérez Rodríguez ENFERMEDADES DEL PECHO, CORAZÓN Y PULMÓN Cosita, de 3 a 5 P. de S. Sebastián, 5. Don M. Martínez Sicilia FARMACIA Avenida de la República (esquina Rueda López).

Hospital Provincial Días de consultas gratuitas de 9 a 11 Cirujía general de mujeres DR. PEREZ CANO: diaria. Cirujía general de hombres DR. GOMEZ CAMPANA: lunes, miércoles y viernes. Medicina general de mujeres DR. CORDERO SOROA: martes, jueves y sábados. Medicina general de hombres DR. ARIGO SERRANO: lunes, miércoles y viernes. Enfermedades de la vista DR. ARAEZ PACHECO: lunes, miércoles y viernes. Ginecología y toxicología DR. TORRES BERNABE: todos los días, excepto los viernes. Sífilis y venéreo DR. ALFEREZ LIROLA: lunes, miércoles y viernes.

EL ARCO IRIS

Es la perfumería que ha de visitar toda señora que cuide su belleza Encontrará Vd. allí todos los secretos de tocador en marcas nacionales y extranjeras. PEDRO GÓMEZ LÓPEZ TIENDAS, 8

CONFITERIA Y PASTELERIA EL CAÑÓN AVENIDA DE LA REPUBLICA, 45 - A

Gran reforma del local en el que podrá encontrar el público un magnífico Salón para pasar un rato agradable endulzando la vida que tanta falta hace en los tiempos que atravesamos. Esta casa no ha reparado en gastos para adquirir un maestro confitero granadino, para que mi distinguida clientela disfrute de sus especialidades. Variado surtido en pasteles que por su tamaño y buena calidad, ha de corresponder el público, adquiriéndolos. Esta casa sirve cuantos encargos de Confitería se le encomiendan, para Bodas, Bautizos y Fiestas, haciendo grandes descuentos.

NO OLVIDAR QUE LOS MEJORES PASTELES SON LOS DE LA Confitería y Pastelería EL CAÑÓN

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesadío de 6 a 1.000 caballos PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina GRUPOS ELECTRICOS VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24. ALMERIA

CAMIONES CHEVROLET DOS TONELADAS REFORMADOS AGUAS CALIENTES EXPOSICION ROMAY BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO). ALMERIA REPUESTOS Camiones "G. M. C." De dos a diez toneladas (CON MOTOR BLICK)

Las fajas de goma RECORD son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

Blas García Vicente - REYES CATÓLICOS, 12 -

¡AUTOMOVILISTAS!

Probad el nuevo recauchutado FIT, de resultados incomparable

Vida religiosa

Santos de hoy Santos Félix de Valois, fd; Gregorio, Benigno, obispos; Nersas, Darío, obispos; Edmundo, rey; mártires. La misa y oficio divino son de San Félix de Valois, con rito doble y color blanco.

Se han vendido los 100 kilogramos blancos a 00 y 00 pesetas. Se han vendido al detall las blancas a 0'00 y 0'00 el kilogramo.

Jubileo circular

Hoy y mañana se celebrará en la Iglesia de las Claras.

De Abastos

Vacunas, 3 reses con 470 kilogramos; lanares, 13 reses con 115 kilogramos; cabrias, 9 reses con 143 kilogramos; cerdos, 20 con 1.907 kilogramos.

Noticias y Sucesos

Las amantes caricias de José Candelaria Saldaña Belmonte ha denunciado a su amante José Rubi Ruiz porque le «acarició» con tal impetu, que tuvo que ser curada en la Casa de Socorro de diversas contusiones de pronóstico leve.

Servicio de ferrocarriles

ESTACION DE ALMERIA

Hora de entrada y salida de trenes

GORREO.—Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 11'10. Enlace en Moreda para Granada, y en Baeza para Madrid, Barcelona, Valencia, Jaén y Sevilla.

ENTRADA: A las 18'05. Admite viajeros en Baeza de Madrid y Sevilla, y en Moreda de Granada.

MIYTO.—Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 17. Enlace en Moreda con el expreso de Granada que en Baeza enlaza con los de Madrid, Sevilla y Algeciras.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

MERCANCÍAS DISCRECIONAL.—Clase 3.ª

SALIDA: A las 6'50. Admite viajeros en las estaciones entre Almería y Santa Fe y Alhama.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

las heridas se las produjo un individuo conocido por el hijo de «Pepe el panadero» al atropellarle con una bicicleta.

Entre ellas

Juana Aguado García formuló ayer una denuncia en la Comisaría contra la esposa de Alfredo Ruiz porque con una navaja le agredió, produciéndole una herida de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

Se llevan lo que pueden

Luis Sierra García denunció en la Comisaría que de un local de la carrera del Perú propiedad de su madre política se han llevado varias cajas de azulejos y unos diez sacos de cemento.

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don José Vulazco. Practicantes: don José Plaza.

Casa de Socorro

Médico: don Domingo Artés. Practicantes: don Gabriel Bonilla.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Pedro Rafael Membrive, Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Angel Fernández Aguilera, Manuel Sanchez, Angel Aracil Assan y Jaime Pérez.

Telefonemas

José Méndez, Mauricio Lesa, Francisco Romero, Manuel Requena y Mapolita Rodríguez.

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . . 762.4
Temperatura máxima . . . 21.7
Mínima . . . 15.0
Media . . . 18.3
Máxima al sol . . . 37.3
Humedad relativa media . . . 73
Evaporación en 24 horas . . . 3.8
Lluvia en 24 horas . . . 0.0
Viento dominante . . . NNW
Fuerza en metros por segundo 20
Nubosidad . . . casi despejado

Estado general atmosférico

Faltan todos los datos de América y del Atlántico Norte, por lo cual no se puede formar juicio exacto del estado atmosférico del hemisferio Norte.

Al occidente de las Islas Británicas se halla el centro principal borrascoso al igual de lo que aconteció ayer, pero la intensidad del núcleo es de bastante menos importancia, por lo cual el tiempo ha mejorado un poco en las Islas Británicas a pesar de continuar lloviendo.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 22 en Almería y Huelva y la mínima de hoy ha sido de 2 bajo cero en Pamplona. En Tenerife la máxima de ayer fué de 23 y la mínima de hoy ha sido de 16. En Madrid la máxima de ayer fué de 13 y la mínima de hoy ha sido de 5.

Tiempo probable hasta el día 20 a 7 horas: En España el ambiente es encauzado y favorable para que se formen nieblas. Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Tiempo de nieblas. Navegantes: El mar está poco agitado por el litoral español.

Apartado 72

El régimen civil en Marruecos

Texto íntegro del informe del general Cabanellas

He aquí el texto del informe que el jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos ha elevado al Gobierno sobre la situación general en la zona de nuestro protectorado.

Situación de la zona

Antes de entrar en detalles de organización procede, en la mayor crudeza, estudiar la situación de la zona.

Su axioma es que la tranquilidad y continuación de la paz ha de radicarse en el mejor control de la vida indígena, esto es, en la intervención del Protectorado de la administración del país por sus autoridades, justo es que juzguemos primordial examinar la situación de las cabilas en los órdenes geográfico, político, sociológico y militar, antes de decidir el sistema interventor más conveniente.

De las cabilas, todas han estado en franca rebeldía, algunas, como las del Rif, Beni-Jaled, Beni-Admed, Guezana, Beni-Gorjet, Ajmás, Sumata, Beni-Arós, etc., han perdurado en ella, hasta hace poco más de tres años; en ellas hay intereses y partidarios de Uld Abd-el-Krim y Raisuli, resoldos de una guerra de ayer y xenofobias ocultas, pero latentes, que un espíritu previsor no puede despreciar.

Frontizas con zona francesa, marcando límites políticos y militares, son Uld Settu, Quebdana, Beni-Buyahi, Metalza, Beni-Tuzin, Beni-Urriaguel, Beni-Ammart, Senaya-es-Serair, Ketama, Beni-Jalet, Beni-Admed, Guezana, Ajmás, Beni-Sekar, Beni-Isf, Ahi Serif y Jolot. Unas y otras marcan fronteras de términos tan imprecisos, que si se exceptúan las de Uld Settu y Quebdana y Jolot y Tilig, notablemente aislados por los fosos de las cuencas del Muluya y Lukus, respectivamente, el resto de la línea no obedece a accidentes geográficos rotundos, y esto es bien conocida la importancia que en el aspecto militar significa.

El pleito de fronteras

Para complicar más seriamente el valor político y militar de la frontera, se encuentra en litigio de influencia por uno u otro Protectorado, pero ocupadas militarmente por el francés, las de Guezana, Uld Buselama, Marnisa, Medina de Uta, Beni-Zerual, Beni Mestara, Meziat, Fennasa y Erguina. Otra cábila, Anyera, muy extensa, rica y poblada, linda con zona internacional, donde el desarme ha sido reducido, y su proximidad a Tánger da facilidad para propagandas extremistas y contrabando. Beni Hosmar, cuyas alturas de muy fácil acceso, y por consiguiente el macizo de Gorgues con el Dersa la garantía de la tranquilidad de la capital del Protectorado, exige que esta cábila tenga sólidamente ocupadas por el Ejército sus cresterías.

Cabilas, en fin, como las de Guelala y Uld Settu, ofrecen la particularidad de contar con elevado porcentaje de sus habitantes alistados como soldados en nuestras fuerzas jalfianas o regulares indígenas.

Labor de los interventores militares

Sometidas las cabilas al control de una organización militar servida por interventores militares, ha sido preocupación de estos encauzar la vida indígena, que en lo social no puede continuar en el primitivo grado tradicional; organizar la justicia, base primordial de la existencia de un pueblo, y el régimen innovatorio, fundamento de su desarrollo. A este efecto, las intervenciones han estudiado las tribus política y socialmente; cata-

logados sus bienes habus y majén y de las colectividades indígenas; reseñado las cofradías religiosas y sus adeptos; exturatrado el país para que los Poderes gubernativo y judicial se ejercieran plenamente en las tribus, preocupándose de la mejor administración de las rentas cuyas instituciones benéfico-religiosas musulmanas habían sido detenidas.

Difícil situación de las plazas de soberanía

La situación de las plazas de soberanía, que tanto influyen en la zona, es difícil; en Ceuta, este último mes, centenares de moros de diversas cabilas que en la plaza tenían trabajo pasaron a ser afiliados en el Sindicato Obrero (Confederación Nacional del Trabajo), asistir a las reuniones, donde cradores sin conciencia les hablaban de reivindicaciones; llegaron a tomar parte en vanguardia en las manifestaciones violentas, y hubo que proceder a detenciones y algunos fueron deportados y siguen aún en sus cabilas, vigilados por los caides. Hasta las moras que trabajaban en las fábricas de salazones fueron sindicadas, y una de ellas fué nombrada presidenta del Sindicato femenino.

Con energía se cortó un estado de revuelta que no se puede predecir no se reproduzca. Los incidentes que los moros produjeron en Tetuán al implantarse la República son de todos conocidos.

En la plaza de Melilla no es menos curioso atender a su situación; los conflictos sociales han repercutido en la cábila de Mazuza, precisamente hoy en régimen civil, como primer ensayo puesto en práctica por el anterior alto Comisario, general Jordana, cuya disciplina con sus jefes indígenas es conocida; las huelgas de las zonas mineras han creado en los indígenas de sus inmediaciones el natural movimiento; el último indígena discute a su caid; en estas condiciones dar organización civil a la mayoría de las cabilas me parece peligroso, y además no conozco más que muy escaso personal civil de solvencia social y moral, con conocimiento del idioma, que pueda desempeñar esta función, que ahora ocupan oficiales y que en estos momentos mantienen el orden, el respeto y la tranquilidad de la zona.

Entiendo que si lo que se pretende es ejercer la acción civil en las cabilas y fomentar los intereses materiales del país, no puede inculparse el retraso de su implantación a los interventores militares que de hecho obran con espíritu civil, ya que sus actividades son todas administrativas y están inspiradas en el Derecho y respeto a la justicia musulmana sino que, más bien debe atribuirse el estado desconsolador del Protectorado a la ineficacia y despejo de las Direcciones civiles que han sesestado muellemente en Tetuán, olvidando al indígena del campo, sus necesidades y las posibilidades de poner en valor la riqueza, poca o mucha, que puede ser susceptibles de fomentar.

Continuará

Nota japonesa a Moscou

Londres.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter lo siguiente:

Se anuncia que la respuesta del Japón a la nota de los soviets será enviada esta tarde a última hora.

En ese documento el Japón asegura al Gobierno de Moscou no tener la menor intención de avanzar hacia Tsi Tsi Kar, teniendo en cuenta que las tropas del general Ma Chang Shan no agraven la situación hasta el punto de obligar al mando japo-

Vida minera

Se declara oficialmente a este respecto que el Gobierno de Tokio ha dado estrictas instrucciones para que su ejército se abstenga de atacar a las tropas de Ma Chang Shan, incluso en el caso de que éste faltara al compromiso adoptado de evacuar completamente antes del 25 del actual las posiciones que ocupa en la actualidad.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques.

ENTRADOS

Ninguno.

SALIDOS

Vapor español «Ause-Mendi» para Málaga con carga general y pasajeros.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadravillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razón calle Riego 34 (antes Real, 40).



HIJO DE RAMON A. RAMON

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA, ALMERÍA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA

Con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO ENRIQUETA R.

Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salida de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA: . . .

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA, 5.

SERVICIO DE CORREOS

HORAS

Certificados y valores declarados de 8 a 9'15; de 10'30 a 11'30; y de 14'30 a 15'30. Domingo solo por la mañana. Paquetes postales: de 10'30 a 11'20. Giros postales: de 8'30 a 12. Recogida: de 11 a 12. Domingo no hay servicio. Caja de Ahorros: de 9 a 12. Los viernes no se hacen operaciones. Lista de Correos: de 9 a 1'30; de 13 a 15.

Correspondencia especial

ENTRADA

A las 8'30 Nijar y Roquetas
A las 10 Canjáyar, Huécija, Illar, Instinción, Rágal, Enix, Felix, Vicar, Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar.

RECOGIDA

A las 7'30 Málaga y pueblos del trayecto.
A las 7'45 Huércal-Overa, parte de Levante y pueblos comprendidos en la línea férrea entre Guadix y Lorca.
A las 10 Berja, Adra, Dalías, Enix, Felix y Vicar.
A las 10'40 Toda España.
A las 15 Nijar.
A las 16 Canjáyar con sus pueblos.
A las 18 Roquetas.
A las 16'30 Toda España.
A las 18 Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte Ujijar.

Reparación de motores en general y de toda clase de maquinarias. Garantía absoluta en todos los trabajos.

GRAN TALLER DE MECANICA DE RAMON ZAPATA Garage Inglés (Calle de Sagasta)

Soldadura autógena. Fundición y fabricación de piezas. Instalaciones reparaciones.